

## 为有源头活水来

## ——解放区创新审计促发展工作纪实

近年来,解放区审计工作坚持依法审计、服务大局,围绕中心,突出重点、求真务实的方针,年年实现新发展,该区审计局先后荣获文明单位称号,助残先进集体、巾帼文明岗、新农村建设优质服务单位等荣誉称号,局党支部荣获省五星级党支部称号。“解放区审计工作之所以能在全市县区的前列,得益于区委区政府的重视和各级部门的支持以及自身不断创新。”

目前,焦作市审计局局长刘政良到该区调研时如此评价该局的工作。

解放区审计局始终坚持一个观点,审计是区委决策和调控经济的重要手段。该局不断加强作风建筑,严格执行审计工作,“八不准”的规定,定期开展党性、纪严政廉政、职业道德教育。该局建立了廉政责任制度、领导部属廉洁情况公布制度、个人廉政档案、审计回访等

制度,做到教育和管理、防治与治法相结合,建立了一套科学、便捷、有约束力的机制,提高了审计工作人员的管理水平和工作效率及管理水平。在解放区三家国有企业进行改制和资产重组时,为了摸清企业底细,落实经营者经济责任、防止国有资产流失,该局在查清企业底数的前提下,严肃查处了违法违纪问题,审增国有资产1120万元,同时协助国资部门有效地把

住了资产评估认定关和股权转让审批关。

创新是发展的源泉。该区积极创新审计工作方式,于2005年3月成立了解放区基建审计中心,向社会公开招录审计人员,在全区公开招录了6名审计专业人才;在基建审计还没有规律可循的情况下,基建审计中心尝试将审计关口前移,探索开展事前、事后全程跟踪监督的审计模式,提前介入,严把施工关,使多家资质低、资金技术实力弱

的施工企业在竞争中被淘汰出局。同时,该区出台了《解放区基建审计暂行办法》、《解放区审计结论落实工作暂行办法》,建立了计划、财政、税务、工商、城建、经贸、金融联动机制,规定未经审计财部门不得拨付建设资金。一位长年在解放区施工的建筑公司负责人深有感触地说:“解放区有了基建中心这道‘防火墙’,他们的工作再不敢心存侥幸了。”该中心成立当年就为该区审减工程预算1530万元,审减率达20%,单项工程成本降低率达33%,单项工程定额预算平均降低27%,工程质量合格率达100%。据统计,仅2006年,解放区审计局就完成审计项目83个,审计资金总额近2亿元,为财政和集体增收节支1700多万元,确保了该区的和谐发展。

王书平



①



②



③



④

**本报讯** 解放区以促进妇女工作全面发展,以维护妇女合法权益为根本,以推动妇女创业为着力点,把握重点抓特色,使11万余名妇女撑起了全区社会经济发展的一片蓝天。去年,该区积极推进和谐家庭建设,不断丰富“五好文明家庭”创建工作内涵,在9个街道31个社区建立法律咨询、社区援助、家庭暴力投诉等服务体系,组织社区巾帼志愿者为辖区妇女送法、送医上门,发放有关妇女发展、劳动就业等宣传资料3000份,向100户困难家庭送去了价值6000元的慰问品,向19名贫困女童发放价值6500元的资助款,向1000名女农民工发放价值20万元的妇女免费体检卡、优惠治疗卡;在辖区集中开展了知春晓夏、树新风、讲文明、少儿风采展示等活动,“巾帼志愿者在行动”等活动。该区充分发挥社区家庭教育培训班的作用,举办了文化、道德、法律、卫生、日常急救常识、家庭教育等培训班30期,参与群众达2000名。该区还以巾帼科技星火工程、巾帼用信致富工程和巾帼科技示范村创建活动为抓手,引领广大妇女群众积极投身社会经济建设。该区积极整合资源,设立巾帼科技星火工程4个培训基地,举办家政服务、实用技术、托幼服务、养老服务、美容美发、保健服务等适合妇女特点的就业技能培训班20期,培训失地妇女1500人次。该区还在17个非公有制经济中建立了妇女委员会,基本达到了有妇女工作的地方就有妇女组织的要求。

(李贵良)

## 幸福家庭行动促民富

**本报讯** 焦西街道计生协会在计划生育幸福家庭行动中,坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众的方针,积极开展对困难群众的帮扶活动,为困难群众送去了政府的关爱。

在该街道计生协会的引导下,街道社区干部和困难群众结成了30对“一帮一”帮扶对子,采取思想上引

## 夕阳红志愿服务队献余热

“今天我们来学敬老爱老童谣:中华民族传美德,敬老爱老要记牢,尊敬长辈有礼貌,孝敬父母常关心……”袁士璋一字一句地教着,孩子们专心致志地听着。农历正月十四,袁士璋开办的青少年德育小课堂开

课了。家住该区焦北街道民主北路社区的袁士璋已年近七旬,是原焦化矿务局技校校长,退休后在社区担任了社区德育辅导员。最近,他又利用寒假在自己家里开办了一个青少年德育小课堂,对社区青少年进行思想品德教育。其实,像袁士璋一样热心社区工作的老同志在该社区还有很多,10名退休的老党员、老教

(皇晓红)



## 杜甫和五柳鱼

俗话说:“人心插柳柳成荫。”“四川名菜五柳鱼就是大诗人杜甫不经意间发明的一道名菜。

杜甫晚年在四川成都逗留时遇上“安史之乱”,眼看一时不能返回中原,只好在成都浣花溪畔盖了一座简陋的草堂——其实是茅草屋,安顿下来。他在草堂里写了大量诗篇,草堂成了他的创作基地。年过半百的杜甫经济拮据,生活十分清苦,常以青菜、野果度日。当地人称他“菜肚老人”。杜甫的茅屋不时被大风吹破,著名的《茅屋为秋风所破歌》即是在此创作的。

一天,杜甫邀请几个朋友到草堂吟诗作赋。谈笑间到了中午,他发起愁来:晚上要煮饭了,厨房里却没有多少好菜,拿什么款待客人呢?正在着急,家人从门前的浣花溪里捕了一条大鱼。杜甫心想:今天就请大家吃鱼吧!

杜甫接过鱼,吩咐家人去打酒。朋友们见他要烹煮,不觉惊讶道:“堂堂杜大诗人还会烹煮,真乃天下奇事矣!”杜甫答道:“等著瞧吧!我今天就给大家出一道美味来。”他将鱼剖开洗净,放料后放在锅里。他想:今天文友光顾,不能太随意了,怎么办呢?看见身边有姜、葱、泡辣椒、篱笆、冬笋,杜甫分别将之切细成条,待鱼蒸熟后均匀撒上,再将甜面酱调成汁浇热汤在鱼上。

杜甫把鱼端上桌,客人争着品尝,只觉得味道鲜美,不禁异口同声地称赞:“好神奇地杜甫!此鱼名何?”杜甫呵呵大笑道:“无名。”于是,大家跟着要为这道菜起个好名字。有的说:“叫浣溪鱼吧。”有的说:“称老杜鱼最合适。”杜甫沉思后却说:“浣溪有名,但所敬佩的先哲,吾素慕‘五柳先生’之人品,此鱼置有五种青丝,均似柳叶,就叫‘五柳鱼’吧!”大家觉得此名记得颇具诗意,十分赞赏。“五柳鱼”就这样凭借杜甫的“名人效应”,一传十,十传百,逐渐成为著名的名菜。今天的川菜厨师们在古老的传说的基础上进行改革,施以精湛刀技,又增添火腿、肉、香菇等材料,制作成著名的白汁五柳鱼,被视为川菜一绝。白汁五柳鱼外酥里嫩、鲜香味美,堪称色香味俱佳的名菜。

马钧

名人与名菜

## 文化生活

电话:3917837 E-mail:hnjzxq@163.com



近日,市地税局举办了丰富多彩的“迎元宵、庆新春”活动,自行车竞速、拔河、跳绳等比赛吸引了许多职工,不仅丰富了职工的业余文化生活,而且增强了凝聚力和团结协作精神。图为市地税局职工正在进行拔河比赛。

高峰 志敏 摄

## “脚踏实地”成语的来历

司马光在政治上是保守的,但在史学方面的成就是辉煌的。他主编的《资治通鉴》同西汉司马迁的《史记》是史学史上的两颗明珠,至今仍为世人所推崇。

《资治通鉴》记载了上起战国周烈王、下至西汉周朝1362年的历史,全书294卷,还有考异,目录各30卷,其规模之大令人叹服。

司马光曾编写《资治通鉴》翻阅了大量书籍,宋神宗允许他借阅“集贤”、“昭文”、“史馆”三大书库的所有藏籍,并特别借阅了国图、国文、玉章阁及秘阁的藏书。宋神宗还将自己私藏的2400余卷书献出来,供司马光参考。

司马光学风严谨,对自己要求很严,他为自己规定,每三天修改一卷,若遇事耽搁了,事毕后要补上。每天晚上他都要工作到深夜,第二天凌晨继续工作。他怕因困乏睡过了头,便让人用圆木做了个枕头,木枕光滑,稍一动,头即落枕,人便惊醒,后人称此枕为“警枕”。司马光的住处夏天闷热,无法工作,他便让人在屋子里挖

一个大坑,砌成地下室。地下室冬暖夏凉,成了他编书的好地方。而当时的太傅王宣徽欲到夏殿便到名园的高楼上歇息,人们说:“王家钻天,司马入地。”司马光修改的书稿被削了前屋,书法家黄庭坚看后其中的几百卷,发现这些书稿都是用工笔楷书写的,没有一个草字。

司马光曾问他的好友邵雍:“你看我是怎样的一个人?”邵雍回答:“君实,脚踏实地的人也。”意思是说司马光研究学问勤奋刻苦,踏实认真。这就是“脚踏实地”成语的来历。

司马光编写《资治通鉴》用了19年时间,开始编写时48岁,编完时已是66岁的老人了。《资治通鉴》写成后,还没等出版,司马光便与世长辞了。为了悼念这位伟大的史学家,皇帝宋太宗亲自临丧,并下旨为他举行隆重的葬礼。司马光的家乡山西夏县的人们为纪念他,修建了墓碑亭,竖起一块巨碑。这块巨碑的底座高达9米,比唐太宗的碑座和墓碑还要高大,碑额刻有宋太宗的御篆“忠洁粹德之碑”,大文学家苏东坡为其撰写了碑文。

冰雪

## 成语故事

1.悬崖勒马。(打一家国名)  
2.欢乐之地。(打一中国地名)  
3.空袭警报。(打一成语)  
4.只骗中年人。(打一成语)  
5.夏前它来到,秋后没处找,催咱快播种,年年来一遭。(打一动物)  
6.腿细长,脚瘦小,戴红帽,穿白袍。(打一动物)  
7.尾巴一根钉,眼睛两粒豆,翅膀没有毛,有脚不会走。(打一动物)

答案:1.危地马拉。2.福州。3.一鸣惊人。4.童叟无欺。5.布谷鸟。6.鹤。7.蜻蜓。

## 我国历史上的女能人

秋瑾:近代杰出革命家,善诗词文学,爱骑马斗剑。秋瑾1906年留日回国,在上海创办中国公学和《中国女报》,1907年参加起义,因叛变密告被捕而英勇就义,作品有《秋瑾集》。

陈衡哲:笔名莎菲,1893年生,新文化运动中第一个女作家。陈衡哲21岁考取清华留美学生,在美国芝加哥大学攻读研究生,学成后受聘于蔡元培任校长的北京大学。

黄道婆:元代纺织家,幼年当童养媳,受尽虐待,但她

坚强不屈,毅然从家乡逃往海南岛。她努力学习黎族人民的纺织技术并加以改进,为纺织业作出了卓越贡献,被称为“纳布业祖师”。

李清照:宋代杰出女词人,诗词慷慨悲壮。“生当作人杰,死亦为鬼雄”是她的传世名句,表现了她顽强进取、勇往直前的精神。

武则天:唐代女皇,执政40余年。她奖励农耕,重视边防,开创殿试,使唐朝经济得到了较大发展。

冯婉贞:清武则天时随优公主人入乌孙国,后为乌孙国公使

出访西域诸国,汉宣帝时受召回国,被任命为出使乌孙国使节。

班昭:东汉史学家班固之妹,班固编《汉书》20年因遭诬陷而死,事业未成。班昭在举步维艰的境况中代兄续编《汉书》,终将《汉书》编成。

冯氏:文明太后冯氏是北魏时期的女改革家,她督促孝文帝拓跋宏实行政治改革,推动均田制、租调制、俸禄制,大大削弱了士族豪强势力,发展了社会经济。

倪虹



见的艺术  
农历正月十五,舞狮成为城乡歌舞载舞,为人们正月欢腾闹元宵。

# 植 树 与 风 俗

儿女节:我国贵州的侗族每年三月三日,都要在房前屋后种几十棵树,待孩子长大结婚时,这些树便是新婚夫妇的家产。

订婚树:日本长崎南相木村规定,凡新婚夫妇都要在指定地点营造新婚林,每对夫妇种植5棵树。

建新房树:印度西部的一些地方规定,凡新建房子的人家至少应先在房屋周围植树5棵,方允许施工。

插柳枝:我国云南大理的白族立春前要举行插柳枝活动,成群结队的人会集河岸,每人手拿一根柳枝插在河岸的泥土中,愿它带来吉祥如意。

增车树:日本一些工厂规定,凡增加1辆汽车最少要栽1棵树,因为树木可以消除噪音,保护环境。

增岁树:我国湖南西部的苗族不论谁家生了一个小孩,都必须种1棵树,以后每增1岁种1棵。结婚时,男女双方把这些树作为嫁妆。

添人口树:在坦桑尼亚一些地区,谁家生了小孩就把孩子的脸盆埋在外面,并在上面种上树,祝愿孩子像树一样茁壮成长。

九女节:我国贵州的侗族每当家里生了孩子,都要在房前屋后种几十棵树,待孩子长大结婚时,这些树便是新婚夫妇的家产。

订婚树:南斯拉夫一些地区规定,每对决定结婚的情侣必须种植70棵橄榄树,否则不能办理结婚手续。

离婚桥:印度尼西亚的一些地方规定,凡是提出离婚的夫妇必须砍倒一棵树,否则不允许离婚手续。

悼念树:在所罗门群岛岛上,如果有人逝世,家属要在死者坟前种一棵树,以示悼念。

纪念树:日本的一些公园里设有由父母种树纪念婴儿出生的“人生纪念树”园地。

家庭树:波兰有些地方规定,凡是有小孩出生的家人都要种植3棵树,取名“家庭树”。

夫妻树:印度尼西亚的卡布半地区,青年男女婚前必须种四五棵夫妻树。

晓虹